

河北师范大学

泥河湾考古研究院工作简报

第 20 期

2014 年 1 月 15 日

郭洪岐同志在河北师范大学
泥河湾考古研究院成立一周年座谈会上的

讲 话

(根据录音整理)

河北师范大学泥河湾考古研究院成立一年来做了大量工作，成绩非常显著。可以说是开局良好，今后大有希望、大有作为。

我不懂考古。我是学中文的，实际在大学学习时间也就是七八个月，其它时间都是在搞运动。“反右派”、“反右倾”、“大跃进”、“整风整社”都搞了，基本上没有什么时间念书。但是，我对考古很感兴趣，特别是接触泥河湾以后兴趣大增。因为我不懂，我给自己的定位就是给谢飞打工，摇旗呐喊、奔走呼号。我给几届的省委、省政府主要领导都写过信，为泥河湾的事呼吁、求援。我发出的此类信可能有一百封以上，如果包括给张家口、教育厅、文化厅等方方面面的，那就更多了。他们都很重视，给予了大力支持。所以，我的定位就是：

摇旗呐喊、奔走呼号。我成不了考古专家，但是唯独对泥河湾情有独钟。

大家的意见讲得都很好，我补充一点。2002年钮茂生省长到泥河湾现场办公的时候我讲了12条意见，后来《河北经济日报》以《用十二条打造泥河湾》为题全文刊登了。我讲话里面有这样几句：“泥河湾是河北的，也是中国的，全人类的。我们一定把泥河湾的事情办好，争取无愧于古人、无愧于今人、无愧于后人。”那天钮茂生省长用我这几句话结束了他的讲话。去年他给我画了一幅马，题词也是写的这几句话。我为什么这么强调这一点？因为泥河湾的事情绝不仅仅是中国的，更不仅仅是河北的，它是世界性的。我们要想河北省在中国占地位，在世界上占地位，从文化上就是靠泥河湾。所以我们现在做的工作，有全国的意义，有世界意义。今后我们的工作，应该集中力量，动员所有的力量去搞泥河湾。其它的工作当然也很重要，但若真正轰动世界，还是靠泥河湾。

香港有个著名的电视主持人叫王鲁湘，他讲河北省今后申遗靠什么？第一是泥河湾，第二是井陉古驿道，这是河北省申请世界文化遗产名录最有条件的两个单位。2002年在钮省长泥河湾现场办公会上，我讲泥河湾的定位目标是人类文化，是世界文化遗产，是泥河湾主题公园。当时钮茂生省长表示完全同意。

每次泥河湾有什么好消息，报纸上登的哪怕是小方块一点的文章，我都保存下来。有什么大事，我亲自给王旭东、钮茂生两位领导

同志写信、打电话，他们都非常高兴。去年我请钮茂生省长去泥河湾参加活动，他表示没问题，不用接他，自己去。

今后你们的文物考古，其它方面的可以搞，但是要想出成绩，要想轰动世界，要想得到领导的大力支持，主要是搞泥河湾。现在马圈沟遗址是 180 到 200 万年左右，小长梁遗址是 136 万年，遗憾的是至今还没有发现人类骨骼化石。但这个不要紧，毛主席说过：“人猿相揖别。只几个石头磨过，小儿时节。”只要有了石器，从理论上讲没问题，就是有人类。人和动物的区别就是是否能够制造和使用工具。尽管如此，如果能够发现人类的骨骼化石，头盖骨更好，那肯定会轰动世界。大家都知道，周口店遗址开始出土了一颗古人类牙齿化石，当时可能是瑞典人发现的，在北京开的新闻发布会，轰动世界。我们如果发现了古人类牙齿化石，头盖骨化石更好，肯定会轰动世界。我们不是为了轰动世界而去轰动世界，而是轰动世界以后，可以奠定中华民族在人类文明发展史上的地位，可以大长民族志气、大振民族威风，可以对我们奋发图强建设国家，建设现代化国家产生无形的力量。所以，我认为我们还是要集中力量搞泥河湾。马圈沟遗址要继续发掘，新发现那个洞沟遗址更要集中力量发掘，争取在这些地方有重大发现。我给王旭东、钮茂生、白克明、季允石等领导同志写的信里说过：泥河湾随时都可能有惊世发现。我写的有关泥河湾那些信里，基本上都是当天批复，没有哪位领导是压两天再批的。我给王旭东书记写的信是上午十点送去的，下午五点省委机要室便送来机要件，我拆封一看，是王旭东同志给我写的很长的一封回信，浆糊还没干呢。真正能

得到领导重视，取得领导支持的，还是泥河湾。其它方面的考古可以搞，同泥河湾有关的考古更可以搞，但要集中力量搞泥河湾，搞马圈沟、洞沟，争取让泥河湾的老祖宗早日和我们见面。如果做到这一点，谢飞你就成了裴文中了，当代裴文中。河北师范大学泥河湾考古研究院也会因此举世闻名，会有很多国内外的人来这里朝圣，对我们今后的发展大有好处。

现在做泥河湾工作的环境要比十多年之前好得多，那时有不少杂音。当年我提议省政协党组研究泥河湾提案时，个别人提出异议：有希望吗？有把握吗？我说我觉得有把握。把泥河湾提案作为大会提案，就是省政协七百多名委员全体举手表决，一致通过后作为大会提案交给省政府承办的。这样泥河湾一下子就轰动起来了，省政府不会不重视。省政协全体委员为一件具体事情一致举手通过大会提案，这在河北省政协历史上都没有过的，此后也再没有。省委、省政府非常重视，钮茂生省长马上批了一大段话，认为提案非常重要，省政府要高度重视，立即行动，采取措施，还决定到现场开省长办公会。当时的杂音现在已经基本听不到了。现在省委、省政府重视，各方面也重视，国家文物局、国务院、中共中央一些领导亲自去泥河湾参观视察，刘云山去过了，李长春去过了。我相信不久的将来，习近平、李克强同志也可能去，一些外国元首也可能去。

现在的形势是一方面领导重视，另一方面财力、物力、人力也相对比较集中。过去有人说什么我“欺骗省委”，是一场“闹剧”之类的话，现在没人敢说了。我们要抓住当前大好时机，集中人力、物力、

财力把泥河湾的事情办好。具体工作中，缺人才、缺钱、缺科研仪器、需要建什么机构、需要展览馆等等，都可以找省委、省政府，他们不会不支持。总之，我们要趁势而上，争取把泥河湾搞大，争取轰动全国、轰动世界，使中国在人类文明发展史上占据重要地位。我们的工作是非常有意义的，如果我们把泥河湾老祖宗的头盖骨化石找出来，你们参与工作的这些人，将会名垂青史。希望大家集中精力争取在较短的时间里有很大的突破。